



От тропы ощущений до камней желаний.

Почему по этому маршруту нужно ходить с закрытыми глазами и зачем знаменитость Березинского биосферного заповедника медведь Пущик ездил в Прагу?

Заповедная природа полна тайн. В обычном лесу уже не встретишь даже половины того, что удалось сберечь на охраняемой территории. В Березинском заповеднике разнообразие флоры и фауны исключительное. Такую концентрацию редких видов животных, рыб, птиц, растений не встретишь больше нигде в Европе.

Все, что скачет, бегаёт, плавает и летает в заповеднике, представлено в местном музее. Тут и лесная соня, которая проводит во сне всю жизнь, просыпаясь лишь летом на несколько часов, чтобы подкрепиться, и белорусская колибри — желтоголовый королек, и мечта рыбака налим, число особей которого в притоках Березины не меньше, чем в реках Сибири или Финляндии... Центральный экспонат музея — бурый медведь по кличке Пущик. В «нежном» возрасте медвежонок снялся в фильме «Пущик едет в Прагу» и снискал большую известность. Знаменитость ему придал и тот факт, что в возрасте 12 лет мишка опережал в весе своих сверстников почти на 100 килограммов. Сегодня это самый крупный медведь как на территории Беларуси, так и России. Косолапые, к слову, считаются символом заповедника.

Добавить к этому исчезающие виды растительности, сохранившиеся только здесь, и станет понятно, почему потоки туристов в заповеднике не иссякают круглый год. Не в сезон (его принято открывать в первый день лета) гостиничные комплексы, однако, заняты лишь на 30—40 процентов, что, конечно, огорчает администрацию. Поэтому объяснимы те усилия, которые коллектив приложил к улучшению новых условий и форм отдыха в заповеднике.

Для того чтобы получить от путешественника отдачу, ему нужно понравиться. Но одной лишь уникальной природой, за которую турист хотя и готов

преодолевать тысячи километров (сейчас, к примеру, в заповеднике находятся гости из Франции и Польши), он сыт не будет. Главное — соответствующая инфраструктура!

— Многие из того, что у нас есть (это в первую очередь касается благоустройства), — «изобретение» десятилетней давности. Хочется свежести и новизны. К сезону необходимо отреставрировать фасады гостиничных комплексов и завершить работу над малыми архитектурными формами, но главное — закончить наш масштабный проект, без которого дальнейшее развитие туристического направления уже просто немыслимо, — утверждает директор заповедника Виктор Оникеенко.

Речь идет о базе отдыха «Нивки». Она преобразуется буквально на глазах. Пару месяцев назад поляна, посреди которой угрюмо стоял домик лесника да «барак» на десять комнат, где в основном находили себе приют рыбаки, на требовательного туриста могла навести лишь уныние. Теперь глаз радуют новенькие желтые домишки из бруса с мансардами под черепичными крышами. Внутренняя отделка домов минимальна. Интерьер будет выполнен под старину. Никаких еврообоев и пластика. Стены, потолок — все из живого дерева. В доме и рядом с ним будут все необходимые блага цивилизации. Украсят общую картину благоустроенные стоянки, детская площадка, обустроенные шашлычные, места для приготовления ухи, барбекю, искусственный ручей и каскад из прудов, бани. Семь домиков будут рассчитаны на 35 человек — настоящая туристическая деревня, говорят в заповеднике. Рядом — озеро с лодочным причалом для рыбаков.

Это то, за что может зацепиться глаз туриста. А вот затронуть струны его души призвана обновленная программа услуг.

— Уже всем туристам, а не только иностранцам, как было раньше, начнем предлагать сплавы по Березине. В состав группы войдут наши экскурсовод и

орнитолог. Такие «экспедиции» могут быть одно- и двухдневные с ночевкой в палатке. Водный маршрут очень популярен. Кроме того, в сезон можем выходить с небольшой группой туристов в заповедник — наблюдать за токованием тетерева или глухаря, поведением других наших обитателей. Есть экомаршруты, которые начинаются уже от порога гостиничного комплекса, ведут на уникальные болота и заканчиваются вольерами, где содержатся зубры, козы, медведи, — рассказывает заместитель директора по туризму Светлана Вересовая.

Появится в заповеднике еще один новый сухопутный маршрут. Заинтересовать туриста призвано уже его название — «От тропы ощущений к камням желаний». Интрига сохраняется и на стадии участия — путник должен разуться и закрыть глаза. Именно тогда, по мнению организаторов, ступая на камни, шишки, кору или гальку, которыми попеременно будет устлана тропа, он ощутит то богатство истинных эмоций, отдыха, которыми способна одарить человека только природа. Релакс рассчитан на два часа, и некоторую часть времени турист проведет среди камней желаний. Этот ход специалисты заповедника позаимствовали из древней философии фэн-шуй. Оттуда и 12 камней, сила которых поможет человеку в исполнении его сокровенных желаний.

Усилить впечатления туриста должен отдых на воде. Долгие годы приезжавшие сюда ощущали ее дефицит вблизи гостиничных комплексов, но администрация учла этот момент, и был обустроен искусственный водоем, который к сезону украсит еще и рукотворный водопад. Обновился водный инвентарь — закуплены новые лодки и катамараны. Рассекать водную гладь со скоростью ветра на моторной лодке, правда, в заповеднике позволяют лишь с разрешения местной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды. Оно и понятно: территория режимная. Виктор Оникеенко вспоминает, как во время знакомства со своими владениями после назначения на должность руководителя заповедника нос к носу столкнулся с лосем. Последний не то что не испугался — остался вовсе безучастным к происшедшему. Испокон

веку в заповеднике повелось, что зверь человеку — друг, поэтому ничего и не боится. Это отношение должно быть, конечно, взаимным.

Источник: Рэсп.-2009.-5 мая.-С.5.